

李强在福建调研时强调 以开拓创新精神做好稳外贸工作 加快构建高水平对外开放新优势

新华社厦门3月20日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强3月18日至20日在福建调研。他强调，要深入贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神，认真落实两会明确的各项任务，直面各种不稳定不确定因素，坚定信心，克难奋进，以开拓创新精神做好稳外贸工作，加快构建高水平对外开放新优势。

在泉州，李强来到安踏集团，听取企业内外贸易布局、品牌营销等介绍，对他们坚持创新发展和履行社会责任表示赞赏。他指出，面对外部环境变化，要在研发投入、做强品牌等方面下更大功夫，以更好的产品赢得市场青睐，同时发挥龙头企业和行业协会作用，

促进行业有序发展。晋江国际陆地港是由民营企业建设运营的外贸服务平台，李强来到这里，了解其以“双口岸+双平台”服务外贸企业等情况。他说，要进一步完善陆地港全链条服务功能，优化监管方式，提升通关效率，为外贸企业提供更有力支撑。在石狮市跨境电商公共服务中心，李强听取孵化企业典型案例等情况汇报，与年轻创业者深入交流。他指出，要聚焦跨境电商需求，提供一站式综合服务，勉励入驻企业加强协同协作，反对无序竞争特别是同质低价竞争。

在厦门，李强来到厦门太古飞机工程有限公司，听取维修业务发展、境外订单等介绍，察看飞机维修情

况。李强指出，服务贸易日益成为外贸发展的新引擎，中国将进一步扩大服务业开放，主动对接国际高标准经贸规则，发挥好自由贸易试验区作用，持续释放服务贸易发展潜力。加大引资稳资力度，打造更优营商环境，更好地支持外资企业发展。在美国网科技有限公司，李强了解企业创立发展情况，观看影像软件应用展示，与研发人员交谈，鼓励他们保持创业创新活力，积极实施“人工智能+”行动，依托丰富应用场景推动产品迭代升级，通过技术创新不断提升用户体验、赋能更多行业。

调研中，李强主持召开外贸企业座谈会。听取8家企业负责人发

言后，李强说，当前外贸形势复杂严峻，要坚定不移扩大开放，放眼全球，抢抓机遇，团结起来、共迎挑战，不断提高搏击风浪的能力。要大力开拓多元化市场，积极创新贸易渠道方式，着力提升产品竞争力，加快内外贸一体化发展。李强指出，民营企业是我国第一大外贸主体。各级政府要深入贯彻落实民营企业家座谈会精神，努力为民营企业提供更好的政策支持和发展环境。希望广大民营企业家发扬“爱拼才会赢”的那样一种精气神，在实现自身更大发展的同时，为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

吴政隆陪同调研。

以“内外贸一体化”破局，用四大组合拳打通出海链路—— 拼市场拓空间 南安好货走向全球

深入学习贯彻全国两会精神
持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

■本报记者 蔡静琦

在南安市水头镇的石材加工厂里，一块块石材正被切割成符合沙特客户定制尺寸的建材，一周后将发往中东；而在东南亚的电商平台上，南安卫浴产品的销量每月持续递增……

2025年，这座民营经济活跃的闽南小城，正依托74个异地商会、超300个海外社团的全球网络，以“内外贸一体化”破局，用“跨境电商+外贸集聚区+海外仓+产销联盟”四大组合拳，拼市场、拓空间，推动招商项目精准对接、有效落地，助力南安好货组团出海、畅销全球。

加快内外贸一体化步伐

走进九牧集团“绿色黑灯工厂”，机械臂在幽蓝的微光中精准组装着卫浴产品。墙上闪烁的电子屏实时跳动着订单数据，每隔几十秒，一套卫浴产品便完成内外贸“双标签”切换，这些产品不日将踏上双线之旅——一部分发往省外，另一部分则跨越重洋，驶向

欧洲卖场。这种“同线同标同质”的高效生产场景，展现了南安智造的蝶变与实力。

2025年2月，央视《焦点访谈》的镜头捕捉到了风尘仆仆的英良集团董事长刘良。刚从摩洛哥归来的他，立即参加了企业内部外贸业务会议。刘良表示：“我们输出的不只是石材，而是从矿山开采到空间设计的全产业链方案。”作为南安石材产业的领头羊，英良集团独辟蹊径，整合“矿山开采+创意设计+展陈营销”的全套解决方案，实现了外贸额两年翻番的佳绩。

作为“世界石都”，南安石材产业年产值超千亿元，产量占全球的40%，出口量更是占全国的一半以上。在激烈的市场竞争中，英良集团的创新模式脱颖而出，为整个产业树立了标杆。与此同时，南安的电子产品也展现出强劲实力，全球每3台对讲机就有1台来自南安。今年，南安更是制定了奋斗目标：计划在中东地区发展15家从事外贸业务的对讲机企业，出口力争突破2000万美元。

“再下南洋”不再是单打独斗，而

是以产业集聚为特点的“抱团出海”新态势。”南安市商务局局长王源森表示，一直以来，南安人都秉承“爱拼才会赢、输人不输阵、输赢笑笑”的精神特质，眼下正以产业集群的方式，在海内外闯出一片新天地。

从“智造出海”到“再下南洋”，南安通过内外贸一体化模式，不仅输出了优质的产品，更展现了南安智造的全球影响力。

四大组合拳打开新世界

南安好货能够漂洋过海，并在全球推广开来，既源于南安人深耕制造的务实基因，更因当地政府编织的精准出海网络。南安通过“跨境电商+外贸集聚区+海外仓+产销联盟”的四大组合拳，推动“南安制造”组团冲向世界市场。

去年下半年，由市委、市政府牵头组织的南安市电子信息(对讲机)产业产品展销和产业推介会在迪拜举行。南安的25家对讲机企业通过此次集体亮相，3天签订意向订单超2000万美元。这场“首秀”彰显政策设计的精妙：政府筛选出优质资源、企业通过“线上设计平台+线下展厅”备货、公共海外仓提供清关物流保障，形成从产品打磨到终端交付的“闭环”。

与此同时，南安在全省首创推出的小语种电子商务师培训班，培育了200多名精通阿拉伯语、印尼语的跨境电商人才，为东南亚、中东市场的“广出海”行动注入新动能。

如今，南安正依托74个异地商会、超300个海外社团的全球网络，成立全省首个南商跨境“产销联盟”，把行业协会联系服务的南安制造企业，与异地南安商协会的庞大销售资源对接起来，形成“南安制造优质品质带出去，在外优势资源引进来”，提升南安制造品牌影响力。

南安设立的全省首个外贸集聚区，构建起“政府+国企+运营商”三位一体的保障体系：通过进驻工信、商务等政府职能部门设立“帮代办”服务专窗，国企介入提供资金保障并防范贸易风险，专业运营商主导开展招商引资等服务供给，并引入银行、信保、货代、物流、检测认证、平台、供应链等外贸专属配套服务商。

从“各自为战”到“集团军作战”，南安用内外贸一体化打破市场边界，用四大组合拳打通出海链路。如今，这场“拼市场”的战役仍在继续——在马尼拉的地标工地、在洛杉矶的电商仓库、在沙特未来的智慧城市，南安好货正书写着新的全球化故事。

夜校真比夜宵香？

本报记者 洪丽燕

时间：2025年3月14日 星期五 天气：晴 地点：南安市青少年宫

么多人一起跳，我也不再纠结，甩开手脚，跟着大家一起手舞足蹈起来，动作也渐渐掌握了……

中途短暂休息后，我和大家闲聊起来，谈到夜校，大家都兴致满满。

“白天面对电脑，晚上换个方式‘重启’自己。”“这个课太好了，既能锻炼身体，还能结识新同学……”大家你一言我一语地聊了起来。

“健身操很热门，20个名额，很快就被抢光了。”回想起2月开班前抢课的火爆场面，学员黄玉珠仍记忆犹新。自去年第三期成人公益培训班启动以来，她就密切关注南安青年夜校的培训班课程。今年2月24日，看到报名启动消息后，她第一时间抢到了中意的课程。“我家就在这附近，这个课程价格也很优惠，在学习技能的

同时，还能认识不少有共同爱好的年轻人，大家互相督促，按时学习打卡、锻炼身体，挺好的。”本期刚抢到课的银行职员“梅梅”直言，夜校真的比夜宵香，让她收获颇多，“跟着老师运动时，白天紧绷的神经终于松了下来，很好地释放了工作压力”。

青年夜校火爆，让“白天上班，晚上学艺”成为不少南安青年当下“最潮”的生活注解，也折射出年轻人对“轻社交”的需求。“在这里，我们都互不相识，但是很轻松就能组成小组，一起完成一个作品，没有绩效压力和社交负担，而是因为志同道合。”学员小林说，如果时间允许，她还想报名健身操等课程，再当一回学生。

截至目前，南安已举办青年夜校培训班4期，成人培训班3期，课程涵

盖健身操、瑜伽、软笔、美妆、手机摄影、中国舞、成人搏击、形体、声乐等，累计吸引近600人次参与。

“其实，不仅仅是年轻人自己报课，他们当中也有的是给自己的父母报课，让他们在学习中找到兴趣、找到朋友。”王菊清告诉我，作为政府支持的公益项目，这些课程的费用在200元至500元之间，师资均为专业教师、资深爱好者，受到学员们的信赖。目前，夜校实行的是小班制教学，在确保教学质量的同时，更有助于促进年轻人在热爱的共同领域中交流碰撞。

晚上9时30分许，其他课程都陆续下课了，上健身操课的学员们却依然意犹未尽，他们跳动着，淌着汗，认真地做着每一个动作……



泉州市开展二〇二五年第一季度工业园区标准化建设拉练活动

打造工业园区标准化建设2.0版本

据泉州晚报3月20日，泉州市开展2025年第一季度工业园区标准化建设拉练活动暨县域重点产业链“四链”融合推进会。泉州市工业(产业)园区标准化建设工作领导小组组长、市长蔡战胜参加。

当天上午，与会人员先后深入晋江市、鲤城区和南安市实地考察。蔡战胜详细了解英林园服饰标准厂房一体化微工业园、鲤城火炬紫华园、南安数字化卫浴产业园等项目情况。他强调，各县(市、区)要加强协同联动，优势互补、因地制宜，打造细分领域“一园区、一产业、一条龙、一专班”，发挥园区最大效能，吸引更多优质企业、创新人才入驻。

下午的汇报会上，各县(市、区)、泉州开发区、泉州台商投资区依次晾晒阶段成效、目标举措；市工业(产业)园区标准化建设工作领导小组组进行拉练成效评档。

会上，蔡战胜充分肯定各地三年来推动工业(产业)园区标准化建设的好经验、好做法，着重点评“三降低三提高”阶段性成效。他强调，要以“项目提效年”为抓手，实行“抓投产、促纳统、优存量、造业态”闭环运作管理机制，加快推动创新链产业链资金链人才链深度融合，打造功能集成、配套完善的工业园区标准化建设2.0版本。要聚焦投产达效，强化滚动接续态势，坚持“以产出论英雄”，落实“招商即入园、入园即投产”全周期服务，保障园区项目快落地、快开工、快投产、快达效。要聚焦业态创新，强化新质生产力培育，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，抢抓国家级政策机遇，建设“四链”融合示范园区，打造搬不走的产业生态。要聚焦运营提效，强化专业能力建设，做好顶层设计，鼓励“龙头运营”，建立运营商“白名单”，加快推动园区运营从“物业管理”向“生态服务”升级。要聚焦纳统转化，强化经济发展支撑，激发企业积极性，加强专班服务和入园企业运行监测，全力推动升规纳统。要聚焦政策合力，强化政府有为服务，在“四链”融合的基础上，延伸土地“价值链”，打造公平“法治链”，优化升级“服务链”，进一步做好政策一致性和落地时效性，推动新型工业化泉州实践“再上台阶”。

泉州市领导雷连鸣、黄文捷、王春雷、姚飞参加活动。

南安一学子拟录取西安交通大学少年班

本报讯 (记者 王菲娜) 近日，西安交通大学2025年少年班选拔结果出炉，福建省共有2名学生入选。其中，南安一中初三年(2)班学生黄劲源榜上有名。

黄劲源毕业于水头中心小学，是南安一中“卓吾计划”行知级早培学员。在本次选拔中，他的初试成绩位列全国第520名、复试成绩跃升至全国第88名，最终从全国万名优秀学生中脱颖而出。

据悉，西安交通大学少年班是少数面向非应届高三学生的招生项目，其招生特色是“一考免三考”——通过选拔者可免中考、高考、研究生考试，8年获得硕士学位。2025年，全国共有1.1万名学生报名西交大少年班，初试合格线为366分，首轮仅900余人入围复试，最终第一类(初中应届毕业生)拟录取130人。